



右图:线上直播推介产品。



拔草的乡亲领到钱。



硕果累累。

“嫁”给葡萄园的女大学生



左图:培植幼苗。

下图:为下单的客户打包。



“这孩子都30多了也不提找对象的事，光干事业，可愁死俺了！”“这有啥愁的，俺这辈子就嫁给葡萄园了。”在市中区孟庄镇大郭庄村，像这样的对话，几乎每隔几天就会在牛玲玉家中响起，每到这时，母亲就会往牛玲玉的脑袋上一戳，然后娘俩都哈哈地笑起来。

8年前，牛玲玉大学没毕业，就时常考虑自己毕业后该何去何从。想到这，她的耳边总会响起父母的叹气声：“今年种的葡萄又赔了。”“5亩巨峰全烂光了。”她的心里很不是滋味，告诉父母毕业后想帮家里种葡萄，却被父母“臭骂”了一顿。

毕业后到大城市发展，牛玲玉跟随领导去参观种植樱桃、草莓等多种

经营的家庭农场。在向农场经营者请教后，她明白了家里的葡萄品种落后易腐烂，口感差，她还了解到南方江浙沪一带有较先进的葡萄品种阳光玫瑰、甜蜜蓝宝石等。考察后她给父母发去了照片，让他们去当地学习。“听话”的父母来到南方，看到如此先进的葡萄园，既高兴又犯愁。得知这一情况后，牛玲玉二话没说，辞职回到父母的身边，她说：“现在到了我大显身手的时候了，咱家葡萄园今后就交给我吧。”看到个头娇小玲珑但语气坚定强硬的牛玲玉，父母虽然生气但也没辙。

2016年，牛玲玉引进50多棵新品种种植试验成功，2017年又引进50多棵大苗，也同样种植成功，种

植面积逐渐发展到20亩。水肥一体化的滴灌设施，四季都可用的大棚，这些现代管理方法使她种植的葡萄再也没有出现腐烂。她还引进了“妮娜皇后”“夏黑”等10多个葡萄品种，按照不同品种成熟期的不同盖棚控温等方法，让葡萄错时上市，价格是普通品种的好几倍。

父母服气了，村里的乡亲也刮目了，过去价格低廉、送货上门都卖不出去的葡萄，迎来了八方客人高价收购。成功后的牛玲玉还带动了10多家种植户种起特色葡萄，2019年成功注册了“畅想家庭农场”，去年，她被村民推荐选举成为大郭庄村村委会委员。

(记者 孙慧英 文/图)



体力活还得靠父亲。